5.1.1 Gegici Yasam Aniiiteleri

Gegici yasam aniiitesinde édemeler secilmis kiginin yasadig1 siirece yapilir ancak
belirli bir say1 ile sinirlandirilmistir. 3 yillik ya da 4 yillik yasam aniiiteleri, gecici
yasam aniiitelerine érnektir. Odemenin yapildigl zamana gore iki tiirlii gecici
yasam aniiitesi bulunmaktadir. Odeme, pesin degerin hesaplandigi tarihten bir
dénem sonra yapilirsa bu gecici yagam aniiiteisini, pesin degerin hesaplandig:
tarihte yapilirsa bu da dénem bagi gegici yasam aniiitesi olarak bilinir.

Ornek: Tablo III (CSO 1958) ve %3 faiz oranini kullanarak 25 yagindaki bir
kisinin yillik 6demesi 100$ olan 3 yillik dénem basgi gegici yasam aniiitesinde
pesin degeri hesaplayiniz.

Coziim:
100% 100% 100$
& | | |
yas 25 26 27 28
1 2 3yl
PD = 100% (M)
los
o0 (((9375636) + (9557155) (0.970874) + (9538423) (0.942506)
N 9575636

290.79%

5.1.2 Tiim Yasam Aniiiteleri

Tim yasam aniiitesinde secilen kiginin tiim yagami i¢in édemeler devam eder.
Eger dénem basi denmezse, ilk 6deme pesin degerin hesaplandig1 tarihten bir
dénem sonra yapilir. Ilk 6deme pesin degerin hesaplandigi tarihte yapilirsa,
buna "dénem bagi tiim yagam aniiitesi" denir. Bir hayat sigortasi primleri buna
ornektir. Pesin deger gecici yasam aniiitesinde oldugu gibi hesaplanir. Burada
6demeler yagam tablosunun sonuna kadardiri yani herkesin belirli bir yagtan
once olecegi varsayilir. Bu nedenle 6demeler gecici yasam aniiitesinde oldugu
gibi belirli bir say1 kadardir.

Ornek: Tablo IT (bayan) ve %6 faiz oranimi kullanarak 112 yagindaki birinin,
yillik 508 6demesi olan tiim yagam aniiitesindeki pesin degerini bulunuz.
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(Burada hesaplamalarin kolay yapilmasi i¢in, yaglar bityiik alinmigtir.)

Coziim: Ik 6deme 112 yagindan 1 yil sonra yapiliyor, yani 113 yasinda. Odemeler
kiginin tiim yagami boyunca devam ediyor, ancak Tablo II, 115 yagina kadar
kimsenin yagamayacagini varsayiyor.

50% 508 508
" | | |
yas 112 113 114 115
1 2 3yl

Degerlendirme giiniinde pesin deger,

PD = 50$<
112

- <(83)(0.943396) + (21)(0.889996) + (4)(0.839619))

ligv + l114v% + 11151)3)

269
18.65$%

olarak bulunur.
Daha gen¢ yaglar icin bu sekilde hesaplama yapmak zordur bu nedenle komdita-

syon fonksiyonlari tanimlanmigtir. Komiitasyon fonksiyonlar: ile hesaplamalar
her yas icin kolaylikla yapilmaktadir.

5.1.3 Ertelenmis Yasam Aniiiteleri

Ik 6demesi bir ya da daha cok sayida ertelenen yasam aniiitesine, ertelenmis
yasam aniiitesi denir. Ilk 6deme yapildiktan sonra, 6demeler, kiginin tiim yagami
icin devam eder ya da belirli sayida yapilr.

Ornek:Tablo IT (erkek) ve %6 faiz oranmi kullanarak yillik 1500$ ddemesi olan
yasam aniiitesinde, 40 yagindaki pesin degeri hesaplaymiz. Ik sdeme 50 son

6deme 53 yaginda yapilmaktadir.

Coziim:
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15(‘}05 1500 15008 15005
| | |
I 1

I 1
yas 40 50 51 52 53
10 11 12 13 yil

l 10 l 11 l 12 l 13
PD — 1500$<50'U + U510 4 U520 7 + U530 >

lao
(9484249)(0.558395)
+(9434125)(0.526788)
+(9378841)(0.496969)
+(9318244)(0.468839)

15008 9765867

2963.71$

iki Faiz Oram

Bazen sigorta kapsam siiresi icerisinde faiz orani degisebilir. Ornegin 60 yagin-
daki birinin yillik 6demesi 1$ olan 4 yillik yasam aniiitesini diistiniilstin. Ilk iki
vl igin faiz orami %6, son iki yil igin %4 olsun.

1% 1% 1% 15
— | | |
yasb0 %6 61 %6 62 %4 63 %4 64

161 (’U, %6) + Z62 ('112, %6)
+lg3 (’U, %4) (”02, %6) + ls3 (’02, %4) (’02, %6)

lso

PD =
= 3.45%

(Tablo II (bayan) kullanild.)
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5.1.4 Yasam Aniiiteleri Arasindaki iligki

1% 1$ 15 (tiim yasam igin)
N | | |
tim yasam  yasx x+1 x‘+2 X+3
anndiitesi
15 18 8 1$ (tiim yasam igin)
* | | |
dénem bagi \cra§;(F x-¢|-1 x-‘f2 x-|+3

tim yasam
annliitesi

Tim yasam aniiitesi ile donem bagi tiim yasam aniiitesi arasindaki tek fark,
ikincisinde x yasinda édeme yapilmamasidir.

Donem basy tim yasam

Tim yasam
antistesinde x yasindaki = | aniitesinde x yasindaki | +1
pesin deger

pesin deger
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